FRILO Rechenbeispiel

Projekt: ST9 Beispielrechnung Position: ST9_001_Handrechnung
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Programmausagabe

Position: ST9 001 Handrechnung, Beispiel: Verbindungen im Stahl- und Verbundbau, 3.

Auflage, S.64 ff.

Schraubanschliisse Stahl (x64) ST9 01/2021E (Frilo R-2023-1/P05)
ZUGSTOSS DIN EN 1993

Die zur Handrechnung zugehorige
Stelle im Programmausdruck finden
Sie Uber einen Klick auf die blauen

Malstab 1:5 Nummernfelder.
Zugband : 1 FL 170.0 x 18.0
Lasche : 2 FL 170.0 x 10.0 - 352.0
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SYSTEM : Profil n Dicket Héheh Langel  Versatz (mm)
Zugband 1 18.0 170.0 2.0
Lasche 2 10.0 170.0 352.0
MATERIAL : §235 fyk fuk  E_Modul G_Modul (N/mm2)
235 360 210000 80769
SCHRAUBE: 8M20-56R fybk fubk  F Klasse Fv (kN/cm2,kN)
Schaft in Fuge 300.0 500.0 5.6 -
EINWIRKUNG : (Zug positiv) Nd(kN) GammaM0 GammaM?2
500.00 1.00 1.25
SCHRAUBENBILD : p1(Mitte) el (Rand) e2 (Rand) p2 (Mitte) (mm)
Zugband 65.0 55.0 50.0 70.0
Lasche 65.0 55.0 50.0 70.0
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(je Anschluss) dLoch  Schrauben-  Schrauben Schrauben
reihen je Reihe gesamt
22.0 2 2 4
NACHWEIS : 2 - schnittige Verbindung mit 2 * 4 Schrauben (kN)

Abscheren  Zugband Lasche Anz
FvRd FbRd,Z FbRd,L min FRd

Randschraube Zugband 150.72 216.00 211.64 150.72 2
Randschraube Lasche 150.72 190.47 240.00 150.72 2
C% C%UMME . 602.88 4@

mit Beiwerten Alphav  Alphad,z k1,Z Alphad,L k1,L

Randschraube Zugband 0.60 0.83 2.50 0.73 2.50

Randschraube Lasche 0.60 0.73 2.50 0.83 2.50

Beanspruchungsgrad Nd / SUMME( VRd ) = 500.00 / 602.88

Eta = 0.83 <=1 Nachweis erfallt
ZUGSPANNUNG A A,netto Nd NRd Eta

(cm2)  (cm2) (kN) (kN) Q
Zugband 30.60 22.68 500.00 587.87 0.85 gebohrt
Lasche 34.00 25.20 500.00 653.18 0.77 gebohrt
BLOCKVERSAGEN Anv Ant Veff,Rd Eta @
(cm2) (cm2) (kN) %C}
Zugband 31.32 8.64 673.8 0.74

Lasche 34.80 9.60 748.6 0.67

MAXIMALE AUSLASTUNG DER VERBINDUNG

Zugbeanspruchung Zugband Eta = 0.85<=1
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Die zur Handrechnung zugehorige
Handrechnung Stelle im Programmausdruck finden

Sie Uber einen Klick auf die blauen
Bemessung eines ZugstoRes aus Flachstahlen LU

Die Handrechnung des Stirnplattenstol3es erfolgt anhand des Beispiels aus ,Verbindungen
im Stahl- und Verbundbau®, Rolf Kindmann, Michael Stracke, 3. Auflage, S.64 ff.

1) Nachweis auf Abscheren

Schraube M20 5.6 (Schaft in der Scherfuge):

5 3,14cm?

Fv,Rd =ay " fup " :;2 = 0,6 -50kN/cm = 75,4kN

Zweischnittige Verbindung: }F,pq = 2+ 4-75,4kN = 603kN

F, _ 500kN
YFyra  603kN

Nachweis: n = =0,83

2) Nachweis auf Lochleibung

t
Fb.rd =ki-ap-fy-d-—
Ym2

AuRenliegende Schrauben

er  fub } min{55 500

710 3-22'360

ab:mln{g do P

; 1,0} = min{0,833;1,38;1,0} = 0,833

50
28-F-17=28.2"_17=
do 285>~ 17 =466

ki = min P2 70 =25
14-——-17= — — ’
dy =14- 5> 1,7=275
2,5 2,5

kN 1
Fora =k~ fy-d-t=25-0833-36_ 5 2,0cm-18cm 5z = 216kN

Innenliegende Schrauben:

1 f, ) 65 1 500
1 fub } mm{

3-d0_Zf_ulo 322 4’360’

a, = min{ 0} = min{0,735;1,38;1,0} = 0,735

P2 70
14- —-17= — =
k= min{ 4~ L7=14 517 2,75} _25
25 25
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kN 1
Fb,Rd:kl'a'fu'd't:2a5'0a735 36— 20cm-18cm- 1—25—190 5kN

— mal3gebend

Lasche
= min{ e Ju 10} i { >5 -500-10} = min{0,833:1,38: 1.0} = 0,833
ab - 3 dO fu 3_2213601 y - ] y =4 y =4 - ’
50
28 - ——17=2g.2~ _ =
do 28 > 1,7 =466
ki = min b2 _ 70 =25
14- —-1,7 = e - '
do 14 52 1,7=275
25 25

kN 1
Fora =y a-fy-d-t=25-0833-36_ --20cm- lem: 1oz = 119,5kN - 2 = 240kN

Innenliegende Schrauben:

1 65 1 500
P1 ——;ﬁ‘—b;l,o}:min{
3:dy 4 fy 3-22 4'360°

a, = min{ 0} = min{0,735;1,38;1,0} = 0,735

P2 70

14- —-17= _— _

klzmin{ @ =145 -17= 275} 25
25 25

kN 1
Fora = ki@ fy-d-t=25-0735-36_--20cm- lem: on = 105,84kN - 2 = 211,6kN

500kN/4
190,5kN

Nachweis: n = =0,66

3) Nachweis des Zugbandes und der Zuglasche

Zugband:

A=18cm-17cm = 30,6cm?

A, et = 30,6cm2 —2-2,2cm - 1,8cm = 22,68cm?2
094 fu 09-22,68-36

N, = = = 587,87kN
u,Rd Yisz 1,25 58 ,8
. 500kN _
Nachweis: n = 587 87N 0,85
Lasche:

A=2-1cm-17cm = 34cm?
Aot = 34cm? —2-2,2cm - 2,0cm = 25,2cm?2
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09 4, f, 09-252-36
Nura = - 125
Ym2 )

= 653,18kN

500kN
653,18kN

Nachweis: n = =0,77

4) Blockversagen

Zugband:

Ay =I[L,—(n,—10)-dy] -t =[7cm—(2—-1,0)-22cm]-1,8cm = 8,64cm?

Ay, =[L,—2-(n, —05)-do]-t =2-[55cm +65cm — (2—-05) - 2,2cm] - 1,8cm
= 31,32cm?

Veff R = fu . Ant 4 fy . Am; _ 36-8,64 . 235-31,32

| Vmz ER Ymo 1,25 V3 1,0

Nachweis: n = % =0,74

= 673,8kN

Lasche:
Ay =I[L,—(n,—10)-dy] -t =[7Tcm—(2—-1,0)-22cm]-2cm = 9,6cm?2

Ay =[L,—2 - (n, —05)-dy] -t =2-[55cm+65cm — (2 —05)-22cm] - 2cm = 34,8cm?
_fuAw  fy Aw _36-96 235-348

v = = + = 748,6kN
e/JRd VYm2 \/§ *Ymo 1,25 \/§ -10
Nachweis: n = % =0,67
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